

情趣·健康桥

## 鸡趣

| 王金大 文 |

小时候,乐趣之一,是偷偷地逗奶奶饲养的小鸡玩。

奶奶一生中最大乐趣,就是喂鸡、养鸡、捉鸡、卖鸡。那年代,家里没有钟表,奶奶算时间,不是看太阳就是听公鸡打鸣。还常说:“人是一口,猫、狗、鸡、鸭、鹅,有一只算一口。”

春天,是母鸡产蛋旺季,家里饲养的大黄鸡却停止了产蛋,嘴里不停地发出“咯咯咯”的声音,蹲在鸡窝里怎么赶也不肯出来,把它抓出来,扔到外面,它依然萎靡不振,走路也东倒西歪,老是想往窝里钻。

奶奶说:“大黄鸡要孵小鸡了。”于是,从柴屋里翻出旧箩筐,用稻草在里面围个窝,放些破棉絮,拿到太阳下晒晒,往箩筐里放进三十多个鸡蛋,把大黄鸡抱来,让它住进为它精心准备的暗房里。大黄鸡还真听话,乖乖地匍匐在里面,闭着眼睛,全神贯注地孵小鸡,虽暗无天日,但无怨无悔。

从那天开始,奶奶日以继夜地照看着它,定时给它喂水喂食,睡觉前把箩筐轻轻地搬到床边,防止猫、鼠干扰。白天,我经常蹲在箩筐边偷听,大黄鸡在里面非常安静,

有时会发出“咯、咯、咯”的声音,还会听到“咯落咯落”翻动鸡蛋的响声。奶奶告诉我说:“大黄鸡在搞平衡呢,它身子下面30多个鸡蛋,受热程度不一样,把底下的鸡蛋翻上来,上面的翻下去,边上的翻进,中间的翻到边上,这样,鸡蛋受热平衡了,出鸡的时间就不会相差太远。”

大黄鸡孵蛋十天后的一个晚上,奶奶趁给大黄鸡喂食,把箩筐里的鸡蛋拿起来,对着灯光一个个地细心观察,蛋内有阴影的放进箩筐里,继续孵化,混浊一团,孵不出小鸡的拿出来。奶奶怕看走眼,会把混浊的蛋放进温水里重试一遍,浮起来的继续孵,沉下去的出局淘汰。

当箩筐里发出“笃笃笃”(母鸡啄蛋壳)和轻微的“叽叽”声时,奶奶扳着手指说:“21天了,该出鸡了。”

奶奶拿来竹箕,在里面垫上旧棉絮,揭去箩筐上的竹筛,把大黄鸡抱在臂弯里,从箩筐里捧出一只胎毛未干,毛茸茸的嫩黄色小鸡,大黄鸡“喔”了一声,伸出尖喙,对准奶奶手背上啄了一口,被啄了个大紫块。前后一天多,箩筐里的鸡蛋都变成了活生生的小鸡,黄的、白

的、黑的、花色的,应有尽有。奶奶白天把小鸡放进大木盆里,定时给它们喂些碎米糠和水,大黄鸡守护在旁边“咯、咯、咯”地引导小鸡啄食;晚上,把它们放进竹箕里,大黄鸡非常老到地把它们拢在羽翼下过夜。一周过去了,奶奶放心地把小鸡交给了大黄鸡带领,大黄鸡成天“咯、咯、咯”地领着它的儿女们到处寻找食物,院子里鸡头攒动,染浓了春意。

那个年代,母鸡孵蛋是农村人家培育鸡苗的主要方法,没有母鸡孵化的,就从走村串户挑筐卖雏鸡的鸡贩手里购买饲养。家家养鸡,户户喂鸡,小鸡跟错“妈妈”的事经常发生。怕混在一起认不出来,就在小鸡身上染上一小块颜色,有染在头上的,有染在身上的,也有染在屁股上的,红色、黄色、蓝色……各取所需。

一天,天空下起了小雨,奶奶怕小鸡被雨淋着,叫我去把鸡们找回来。找了好一会,也不知鸡们跑到哪里去了?突然听到生产队稻草垛旁有“嘎—嘎”的鸡叫声,我悄悄地走过去,见大黄鸡撑开两只大翅膀,俯冲式地立在草垛洞口,伸长脖子,颈毛张开,面对一只体积不大的

黄鼠狼,摆出拼命决斗的架势,小鸡们在草洞里发出害怕的叫声。我捡块石头扔过去,黄鼠狼一溜烟地跑了。大黄鸡好像很感激,“咯咯”地领着小鸡,跟着我回家了。

那时的农村里,经常发生“鸡案”。记得那年,李家的一只黑母鸡失踪了,怀疑被人偷去吃了,李婶在门口指桑骂槐。

奶奶问李婶:“鸡是啥时候不见的?”

李婶说:“前天晚上就不见了,这几天,老是萎靡不振,喜欢蹲鸡窝,见到人会趴下来,开春到现在也没生几个蛋。”

奶奶说:“别着急,你家大黑鸡恐怕是躲在什么地方孵蛋了。”

奶奶和我一起帮着李婶找。我隐隐约约听到李婶家西山墙草垛里有“咯咯”的声音,扒开草捆一看,嘿!大黑鸡在里面,闭着眼睛睡觉呢。

李婶跑过来,伸手抓住大黑的翅膀,大黑“嘎嘎”地扑腾起来。我朝草垛洞里一看,惊讶地叫了起来“鸡蛋,一窝鸡蛋!”李婶哈哈大笑起来!

那年,李婶家无意中多出了一窝小鸡。

节能宣传周——

## 去年无锡企业年二氧化碳减排量约等于植树两万亩

6月17日起,持续一周的节能宣传周活动开始了。6月19日是全国低碳日,节能宣传周活动主题是“绿色发展,节能先行”。低碳日活动主题是“低碳行动,保卫蓝天”。从无锡市工信局获悉,全市2018年年耗煤万吨标煤以上企业共计完成节能量471169吨标煤,以碳排放系数2.7163计算[1],减排1279836千克。一公顷阔叶林一天可以消耗1000千克的二氧化碳,释放730千克的氧气,所以去年无锡企业节能量相当于19200亩树才能吸收的二氧化碳总量。

## 节能减排,无锡企业在行动

在无锡,有一只鼎鼎大名的“天鹅”——始于1958年的无锡小天鹅股份有限公司。如今,这只天鹅在展翅高飞的同时,也没有忘记要为地球多保留一些绿色。

如今,小天鹅“绿色产品”有凡帝罗、水魔方智能洗衣机系列,智能水魔方产品通过了德国VDE认证,6项绿色产品设计获得国家工信部认证。

作为小天鹅绿色发展规划的重要组成部分,小天鹅自主研发了“i-smart”洗涤剂精准投放系统、BLDC高效节能变频系统、“M-smart”智能家居系统,实现WIFI控制和产品运行状态的实时监控。其中开发的精准自动投放洗涤剂技术,获得国际权威机构英国Intertek认证“碳足迹”绿叶标签,是国内洗衣机行业首

家获得“碳足迹”绿叶标签的企业。致力于研发节水、节电等洗衣机绿色运行新技术,实施关键工艺技术的创新和绿色化改造,小天鹅打造了智能洗衣机智能化、绿色化生产示范线。

在无锡,心怀地球的不仅是小天鹅一家。从无锡市工信局获悉,绿色制造体系建设下一阶段将继续发力。

首先是创建绿色工厂。推荐江苏阳光集团有限公司、江苏红柳床单有限公司、无锡贝斯特精机股份有限公司、无锡普洛菲斯电子有限公司和无锡深南电路有限公司5家企业申请列入工信部第四批绿色制造名单。

其次是组织推进绿色改造。加强工业节能项目排查和推进,动态调整节能与循环经

济项目库,目前已有87个项目纳入项目库。

当然还有企业盼望的政策资金扶持。6月已发布《2019年度无锡市节能与循环经济资助项目指南》,对获得工信部授予的绿色工厂称号的企业和节能与循环经济改造项目兑现奖励政策。并将引导企业实施清洁生产技术,大力推广以“节能、降耗、减污、增效”为目标的清洁生产审核,促进污染防治从末端治理向全过程控制的转变。2019年,全市完成清洁生产审核企业50家以上。

最后是切实加强资源综合利用。推进工业固废资源综合利用,指导推荐废轮胎综合利用、废钢铁加工等行业符合规范条件的企业申报列入再生资源规范企业。

## 数据:第一季度节能减排进度良好

来自无锡市工信局的数据显示,1-5月,无锡规上工业产值能耗下降7.8%,工业增加值能耗下降7.1%,节能形势总体良好。

这样的成绩,首先源于严控能耗增长源头关。严格执行节能审查及节能预警,对新建能耗超5000吨标准煤的项目所在地区能耗“双控”任务完成情况进行审查,对通过节能审查的项目实行“双随机”抽查,细化2019-2020年度地区削减能耗增量指标任务。实施3个重点行业节能量交易项目,交易量为4647吨标准煤。组织147家企业开展重点用能单位“百千万”行动,完成节能量47万吨标准煤。

其次在于切实加强节能执法监察。工信局相关负责人介绍,目前已经组织开展了重点用能企业2018年度能源利用状况报告的书面审核和现场监察,书面审核155家万吨以上企业,现场监察32家企业。对20家预拌砂浆生产企业实验室开展专项检查,淘汰落后用能设备895台(套)。

目前,无锡已经建立2019

年度节能与循环经济重点项目库。87个重点项目支纳入项目库,竣工后可实现年节能29万吨标准煤。并将大力推进绿色制造。现在已经有10家企业建成国家级绿色工厂,1家企业获评生态设计产品。2019年5家企业申报国家绿色工厂,4家单位申报工信部绿色制造供应商,绿色制造体系建设纳入现代产业发展资金扶持范畴。

最后,无锡率先构建节能信用体系。在全省率先出台《无锡市节能失信行为认定和记录办法》,加快推进我市节能失信行为认定与惩戒,加强节能事中事后监管,对失信主体存有12项节能失信行为的,实施联合惩戒。

根据已经公布的《无锡市2019年节能降耗工作意见》,2019年全市单位地区生产总值能耗同比下降3.5%,规上工业综合能耗有效控制。

(姜颜)

[1]陈诗一(2009)《能源消耗、二氧化碳排放与中国工业的可持续发展》